

生活講求順其自然，經營牛蒡一年有成

訪回歸農村的黃惠雄

本刊特約記者／溫秀嬌

住 在臺南縣佳里鎮通興里4鄰1號的黃惠雄，今年38歲，曾當過職業“軍人”，做過買賣汽車的“商人”，但他心目中最理想的職業卻是“農人”。

樂觀而感恩的他，去年底丟了一部價值百餘萬的轎車，才傷心三天就重新振作起來，在朋友介紹下開始經營牛蒡栽培和加工，不到一年，其生產的牛蒡茶得到了由台灣新生報等幾個單位合辦的優良食品評鑑，81年優良食品金牌獎。他說：「車丟了是花錢消災，傷心也沒用。不如往好方面想，看成是替我解厄。有這麼多認識或不認識的人誠懇地給予我意見，讓我種牛蒡，而現在得了獎，尤其獎狀是衛生署署長張博雅頒發的，這就是福氣啦！」

對黃惠雄來說，牛蒡栽培及加工雖不陌生，卻也不熟悉，原因是出身農家的他，雖種過不少農作物，惟獨牛蒡沒試過，不過一旦開始種了牛蒡，就不覺得難。尤其在加工方面，和他做了十年的香菇、木耳乾燥技術似乎有異曲同工之妙，所以他能在短短不到一年內，自種自製牛蒡片而成名，長時間累積的經驗在此發揮了效果。

黃惠雄自曾文高中畢業後就進入陸軍官校，26歲退伍之後，在家幫父親養雞。那時他父親黃佳興養了將近2萬隻雞，才養3年，父子倆就商量該改變經營形態了，因為大起



黃惠雄重視生活品質，喜愛農村生活。

大落的雞價做久了沒意思，而那時流行一句話：「飼雞飼鳥傢伙了了了」（意謂飼雞養鳥把家財都賠光了！）。

收起養雞事業後，父子倆決定經營木耳和香菇。不久黃惠雄透過佳里鎮農會借到1百萬元的青創貸款，他就用這筆錢買了一些

烘乾設備，利用養雞場開始經營新的事業，當時栽培數量約50萬包。

根據黃惠雄的說法，最初5年他的確賺了一些錢，但到民國74年以後，因外銷不景氣、國內生產成本漸高……等因素，香菇、木耳事業“頂多能維持平平”，在硬撐了4年後，他決心收攤，而此時他的婚姻也起了風波，與妻女離異後，他開始投入汽車買賣生意。

在2年的商場生涯中，黃惠雄必須重新調整生活方式，雖然他從事的是高級汽車中古買賣，只要坐在店裡顧客就會上門，不像賣新車那樣得主動出擊，可是這種商人生活終究非他所愛，所以很快的，他又回到農村。



獲得81年食品評鑑金牌獎的牛蒡茶。

當他再度想挽起衣袖從事農耕時，正值南部流行牛蒡茶，在農會人員鼓舞下，他很自然地開始經營牛蒡。目前他擔任農會所組2個牛蒡產銷研究班之一的班長，由於班底

大都是早期種洋香瓜的，個個年紀比他長一截，因此，他得為這些歐基桑、歐巴桑做許多服務，諸如通知播種、發放資材、幫農會傳遞訊息等，當然加工和促銷工作就落在他身上。目前他已在臺南市及高雄市租了房子做促銷點，下一步計畫是到台北市。

在他自己的加工廠裡，目前每天也僱用5個工人幫忙，利用原有乾燥香菇的設備做牛蒡片乾燥，每天產量約是以500公斤原料，做出100公斤產品。

黃惠雄覺得他今天做事業之所以還算順利，除感謝有很多“貴人”外，自己也隨著農業環境不斷改變，才跟得上時代的脈搏。雖然他一直不是很刻意地追求什麼，可是他“每次的選擇都好像沒錯”。

在他的腦海裡，做事要成功，訣竅只有一個字，就是“順”，什麼事情都講求順其自然就好，如此一來，自然而然就有貴人樂於相助，也許就因為抱持這種觀念，他的生活過得蠻單純，這點正是佳里鎮農會推廣股長許治灝十分欣賞他的原因。

黃惠雄目前還是單身貴族，雖然口頭上說不急著再找對象，可是筆者要為他藉文章徵婚時，他又非常高興！他的條件也很簡單：年齡比他小，乖巧，嚮往農村生活就好！有意者可先友後婚。

以筆者看，黃惠雄真的很喜歡住在農村，而且相當重視生活品質。他“鄉下的家”可用8個字「花木扶疏、鳥語花香」來形容，不但闢池養魚，吊籠養鳥，屋前屋後種滿草花；尤其用兩只大水缸做花器擺在家門前，兩邊種花頗富中國花藝之美，原來的牛舍也改用牛車輪做牆，整體看來挺雅緻的。對於已成過去式的婚姻他不願多談，寄情山水之餘，他似乎也不忘俗地買部豪華轎車代步，據說他現在開的賓士300型得花二百多萬元哩！只是香車缺美人。